

楊恩健：國安概念非遙不可及 而是扎根市民日常 「國安守護者」消防迎接新使命

香港國安法五周年



▲2025年4月2日，國家救援隊聯同特區救援隊於緬甸地震災區曼德勒，救出一名生還者。



楊恩健表示，消防處並非遙不可及的概念，而是扎根於日常、與每個人緊密相關的點滴實踐。



香港國安法即將迎來實施五周年，消防處作為保安局轄下第二大紀律部隊，是維護國家安全的重要角色。消防處處長楊恩健早前接受大公文匯全媒體、點新聞訪問時表示，從危險品監管到反恐能力建設，從提升市民應急能力到國際救援行動，消防處在過去五年中將國安元素全方位融入日常工作。楊恩健又表示，國安並非遙不可及的概念，而是扎根於日常、與每個人緊密相關的點滴實踐。

大公文匯全媒體記者 周禹含（文） 黃艾力（圖） Sunny、錢思成（視頻）

香港國安法實施以來，消防處圍繞其展開的重點工作之一，是實現危險品管理轉型。楊恩健介紹，過去消防處主要負責規管危險品的牌照發放，及持牌機構的操作情況。隨著香港國安法頒布落實，消防處將國安元素納入規管，針對可能被濫用的危險品進行更嚴格的管控。

以大學實驗室為例，楊恩健指，以往消防處通過發牌來確保危險品的儲存及使用安全，如今則會與八所資助大學定期開會，要求實驗室管理人員接受培訓並通過考試，確保能有效管理危險品。此外，消防處每年對大學實驗室進行至少兩次突擊檢查，嚴格審查危險品的儲存及使用紀錄。楊恩健指，這些措施大大提升了危險品使用的整體安全性，防止其被不法分子濫用，從而保障國家安全。

加強基礎設施防恐設計 減低風險

隨着科技進步，危害國家安全的非法手段日趨多樣化，破壞力亦不斷增強。對此，消防處採取了多層次的應對策略。楊恩健介紹，消防處在重要基礎設施的設計階段就融入國安考量，例如，啟德體育園的設計考慮了恐怖襲擊場景下的快速撤離路徑，而機場三跑道系統則新增了用於應對生化襲擊的大型洗消設施。這些別開生面的設計將恐怖襲擊的風險考量在內，確保消防人員能在最短時間內展開救援。

楊恩健續指，消防處會頻密巡查這些重要基礎設施，確保消防設備和逃生路徑的完備，同時教授管理人員應對突發事件的方法。此外，處方亦與警務處合作，於過去數月進行了16次大型反恐演練。這些跨部門演練模擬了多種危機場景，幫助消防人員熟悉重要基礎設施的環境，並與其他部門形成高效協作機制。

維護國家安全絕不僅是國家、社會層面的宏大議題，更與每一名市民息息相關。香港國安法實施後，消防處不僅專注於專業領域的監管，亦致力提升市民的應急能力，以應對潛在的恐怖襲擊或危害國家安全行為。楊恩健提到，消防處近年推出多項針對市民的培訓計劃，涵蓋心肺復甦法（CPR）、自動體外除顫器（AED）的使用、滅火技巧及逃生技能。

「我們特別針對中學生，開設關於生化襲擊應對的課程，教導他們如何處理身上的污染物，以及在恐怖襲擊中的逃生方法。」楊恩健說，過去一年，消防處已為800名大專及中學生提供訓練，讓年輕一代掌握應對危機的基本技能。他認為，培訓可以加深市民對國家安全潛在威脅的認識，亦能提升市民的應急自救能力，從而為香港構建一道更堅實的安全屏障。

消防處於2023年在消防及救護學院設立國家安全教育暨資源中心，楊恩健介紹指，該中心旨在提升

消防人員和市民的國家安全意識，展出內容涵蓋國家安全的五大要素及五對關係。

中心設互動遊戲和展覽，讓參觀者通過體驗了解國家安全的20個重點領域以及內地各省市的發展情況。中心自啟用以來，已有超過7.6萬名市民前來參觀，通過導覽和互動裝置加深對國家安全的理解。楊恩健指，市民參觀的意義不單是了解國安知識，更會認識到消防處在危險品管理、應急救援等方面的工作如何與國家安全緊密相連。

馳援緬甸災區 彰顯人道擔當

今年3月緬甸發生地震，其後餘震不斷，牽動人心。消防處派出41名人員，聯同保安局、入境事務處和醫院管理局人員組成51人的特區救援隊，赴緬甸參與災後救援，在震後120小時成功救出一名生還者。是次行動展現了香港消防處的專業能力，亦彰顯了國家在國際人道救援中的責任擔當。「這次救援體現了國家安全五大要素之一的國際安全精神」，楊恩健表示，國際救援工作提升了香港的國際形象，亦增強了市民對國家安全的認同感。消防處將繼續與國家救援隊合作，計劃於2026年1月通過聯合國中型搜救隊認證，進一步參與全球救援行動。

從市民應急培訓到城市基建的國安設計，再到參與國際救援，消防處以行動證明，國家安全並非遙不可及的概念，而是扎根於日常、與每個人緊密相關的點滴實踐。五年來，香港國安法為社會穩定築起防線，亦為消防處的工作開啟全新篇章。作為防線上的守護者，消防處詮釋了在維護國安中的重要角色，亦讓人們感同身受「國安是香港繁榮穩定的基石」，看到社會長治久安背後，是法律與責任的雙重支撐。



▲政府去年12月在啟德體育園舉行跨部門反恐演習。

▶參加更生計劃的囚犯，會認識國家歷史、生涯規劃和家庭關係等，幫助日後重返社會。

黃國興：青年更生計劃成效彰 去除極端思想 「懲」「教」合璧 為維護國安保駕護航

懲教署署長黃國興日前接受大公文匯全媒體記者訪問時，闡述懲教署守懲教並重原則，在果斷執法維護安全的同時，針對性推出「沿途有『理』」等多項更生計劃，透過國民教育、心理重建及生涯規劃三管齊下，結合科技手段加強教育輔導，為維護國家安全保駕護航。

黃國興表示，更生計劃成功將自願性參與率提升至99%，最鼓舞人心的，是一名當年駕駛插有「光」字旗幟電車衝擊警方的青年，經更生後改過自新，主動擔任國旗升旗手，其蛻變故事更被拍成國安教育微电影《暫借的榮耀》，印證計劃成效。

大公文匯全媒體記者 吳健怡（文）周禹含（圖）



▲黃國興表示，懲教署積極擔當教育推廣者的角色，務求從源頭減少罪案。

為應對高風險在囚者激增的挑戰，懲教署於2021年11月推出「沿途有『理』」計劃，黃國興坦言，部分因煽動或激進思想誤入歧途者「對國家認識不深，甚至抱有錯誤觀念」，致力按三大更生計劃方向，包括透過中國歷史文化課程，提升他們的國家認同感，強化他們奉公守法的意識；通過專業輔導糾正激進思想，以致心理及價值觀重建；生涯規劃與家庭關係重修，協助他們規劃獲釋後生活，重建親人關係，通過教化有激進思想的在囚者，助其重新融入社會。

襲警暴徒蛻變為國旗升旗手

「青少年可塑性高，他們未來仍需貢獻社會，必須助其徹底轉化。」黃國興介紹，該計劃成效斐然，參與計劃的在囚者，自願性參與率從最初的63%提升至99%，直至現時超過300位完成計劃，且離開監獄超兩年的更生者中，僅有兩人再次犯罪，且所犯罪行非違反國家安全類，遠低於平均21.8%的再犯率。

他舉例指，一名原持激進思想的青年在受到朋友影響下，一度揚言「時勢造英雄」，其後在遊行示威期間，插着寫有「光」字口號旗幟的電車衝越警方防線，因違反國安法而被判處入獄。

經「沿途有理」及「立德學院」教育後，該青年不僅主動申請擔任國旗升旗手，更在畢業禮上公開剖析自己的犯罪心路，轉變為如今非常支持祖國，並經其同意，懲教署以他的故事拍攝了國安微电影《暫借的榮耀》，在學校播放起到警示作用。

強化家庭關係輔導 避免孤立

此外，為徹底解決在囚者重返社會的困境，懲教署構建全方位支持體系，黃國興表示，與香港八大資助大學簽署備忘錄，保障在囚的大學生持續進修；透過「立德學院」為自願參與、年滿21歲的成年在囚者，提供一年全日制應用教育文憑課程，旨在為在囚的年輕大學生提供繼續進修的機會，並協助他們在獲釋後重返學術圈。

懲教署同時會強化家庭關係輔導，避免更生者孤立無援。黃國興表示，懲教署會聯繫更生者的父母及家庭支援，提供多元化的心理計劃及以家庭為本的心理治療，從多方面幫助更生者改過自新，重拾自信，並與家人及社會重建融洽的關係，以正面的態度重投社會。

黃國興表示，懲教署亦積極擔當教育推廣者的角色，透過更生先鋒計劃的一系列舉措，深入校園與社區，運用創新手法推動國民教育、國家安全及守法意識，培育具責任感的新一代，並呼籲社會支持和參與，務求從源頭減少罪案。

市民踴躍參觀國安展：看到黑暴罪證，明白立法重要性



▲國安法五周年專題展覽吸引不少市民前往參觀。

香港國安法公布實施即將迎來5周年之際，國家安全展覽廳推出最新專題展覽，12日上午10點免費開放給公眾參觀。昨日（13日）有不少街坊市民前往參觀，當中不乏青年人的身影。他們表示，國安法的訂立對香港社會發展至關重要，香港的繁榮穩定來之不易，維護國家安全是每一位香港市民的應有之義。

中西區區議員楊開永與當區關愛隊連同一群街坊參觀了香港國安法公布實施五周年專題展覽。他表示，國安法實施後，社區內的氛圍和居民的心態發生了翻天覆地的變化，社區氛圍趨向穩定與和諧，比起以前，現在區議員更能專注於關心地區工作，更好服務市民，避免無謂的政治爭吵，香港進入「由亂及治」走向「由治及興」的新時代。

楊開永指，展覽內的相片與文字勾起了他5年前的回憶與感想。黑暴期間，本港社會亂象頻生，街坊們外出穿着衣物的顏色都受到當時



▲葉女士希望更多青少年能走進展覽參觀。 社會氛圍影響，整日擔驚受怕，甚至避免在公共場合表達愛國情懷。而國安法訂立後，現時許多人表示對社區的安全環境感到滿意，社會環境穩定更促進了商業活動的復甦。他提到，不少市民主動參與了解國情活動，學校及家長亦主動讓學生接觸國安教育，了解身為中國人的公民責任。有參觀人士直言，看到黑暴罪證，就明白香港國安法立法的重要性。

青少年：對香港未來更有信心

「我作為年輕人，這次參觀不僅增長了我

的知識，更增強了我對國家與香港未來的信心。」市民葉女士說，「十四五」規劃、大灣區建設等國家戰略為香港帶來龐大機遇，而港青未來的發展需要在一個鞏固國家安全環境下進行。她認為，要讓更多市民、尤其是青少年走進展覽，親身感受國家安全與個人命運的緊密聯繫，共同守護香港這個家園。

市民葉女士提及，令她印象最深刻的其中一個展區，講述了香港後來因外部勢力干預和本地激進勢力抬頭而引發的動盪，當中2019年「黑暴」的影像資料尤其震撼。

她指，那些街頭暴力、縱火、破壞公共設施的畫面發人深省，若沒有國安法的頒布實施，香港的未來將是暗無天日。葉女士相信，香港的繁榮穩定來之不易，維護國家安全是每一位市民的責任，應珍惜現有的法治環境，並積極參與建設更美好的家園。

大公報記者 龔學鳴